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Zürcher Wappenbücher
II. Die Wappenbücher der Zentralbibliothek

(Fortsetzung)

VonG.THOMANN.

Joh. Frdr. Meyss. Lexicon geogr.-herald.-stemmatogr. urbis et agri Ti-
gurini. — Standort: Ms E 53—60, Zusätze Ms E 61—67. — Entstanden:
1740—43; Verfasser Joh. Frdr. Meyss. — 8 Halbpergamentbände; 36/22 cm;
Wappen kolor. — Bd. I (A—C) : 900 SS., 9 Bll. Reg., 550 Wappen; Bd. II
(D—G): 1020 SS., 10 Bll. Reg., 600 Wappen; Bd. HI (H—K): 820 SS., 9 Bll.
Reg., 600 Wappen; Bd. IV (L—O) : 776 SS., 9 Bll. Reg., 550 Wappen; Bd. V
(P—R) : 496 SS., 5 Bll. Reg., 300 Wappen; Bd. VI (S) : 732 SS., 7 Bll. Reg.,
500 Wappen; Bd. VII (T—W) : 870 SS., 8 Bll. Reg., 450 Wappen; Bd. VIII
(Y—Z): 338 Bll. incl. Reg., 250 Wappen. — Inhalt: das ist vollständige
geograph. und histor. Beschreibung aller in... Gerichten des Zürichgebietes
sich befindender Stätten, Fleken, Dörfferen, Clösteren... Schlösseren und
Burgställen, Seen, Flüssen. samt einer Eteologia der... Landvögten, Pfarreren
und Amtleuthen etc., wie auch e. genealog. Beschreibg des alten Adels und
in was für verschiedene Händ von Zeiten zu Zeiten jedes Schloss und Herrschaft
gekomen dessgleichen eigentl. Beschreibung aller alter und neuwer in dem

Zürichgouw sesshafft... wer die in Ritter- und Adelstand erhoben, wann die das

Bürgerrecht erlanget... vorhandener Waapenbriefen... versch. verrühmter
Männer wahrhaffter Lebensbeschreibung und Abbildungen.. ." Das Biographische

und Genealogische beruht grösstenteils auf dem Geschlechterbuch Dürste-
lers (Ms E 16—24). Pro Band am Schluss ein Register, geteilt nach Dörfern und
Geschlechtern. Zahlreiche Korrekturen und Zusätze späterer Hände, auch
derjenigen Dürstelers, bis ca 1780. — Alle Wappen aufgenommen in die
Wappenkartothek der genealog.-herald. Abt. der Zentralbibliothek. — Zusätze: 7
Halbpergamentbände; 37/22,5 cm; Umfang verschieden. — Inhalt: Alphabetisch
geordnet, jeder Buchstabe gesondert paginiert. Neben genealogischen und
biographischen Notizen auch zahlreiche Elogien auf die betr. Persönlichkeiten und
Ortschaften, Urkunden und Aktenstücke, Wappenbriefe, sehr wenige, kolor.
Wappen. Das Stoffliche z. T. mit dem im Anhang zu Dürsteier (Ms E 25—29)
gesammelten Material identisch.

Frdr. Meiss. Genauwe und umständliche Beschreibung der Statt Zürich.
Bd. IV. — Standort: Ms J 163. — Entstanden: 1745; Verfasser: Frdr. Meiss. —
Halbpergamentband; 36/33 cm; S. 1761—2260:22 Wappen in kolor.
Tuschzeichnung. — Inhalt: Bei der Beschreibung der Pfarrkirchen, Klöster, Häuser
fremder Prälaten, einzelner öffentlicher Gebäude und Zunfthäuser in Zürich
jeweils das betr. Wappen.

[Zürcher Wappenrolle]. Kopie. — Standort: Ms H 60. — Entstanden: [Um
Mitte 18. Jahrh.]; Verfasser unbekannt, Kopist: Maler [Hans Kd] Bernhauser.
— Pappband; 49/30 cm; 69 Bll.; 587 Wappen, also 109 Wappen mehr, als das

im Schweiz. Landesmuseum sich befindliche Original heute umfasst. Daneben
einzelne Bleistiftnotizen von versch. Händen, am Schluss Namenreg. v. G. v.
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Wyss. — Inhalt: Sammlung der Wappen von 559 Herrschern u. Dynasten des

Landadels v. Süddeutschland u. der Schweiz, 28 Erzbistümer u. Bistümern.
2. Kopie der um 1340 entstandenen Originalhandschrift. — Literatur: Merz &
Hegi: Wappenrolle v. Zürich, S. LXIX ff.; HBL. VII, 418.

Sammlung sehr viller Adel- und Bürgerlicher allermeisten theils aber
Eydenöschischer Schweitzer-Wappen; mit einem... Register versehen
v. Joh. Leu, 1770. — Standort: Ms L 116—120; 6 Bde u. Reg. I/II in Ms L
535. — Bd I: Entstanden: [15../16. .]; verschiedene Verfasser. — Pergamenteinband;

668 SS., davon zahlreiche leer oder unvollendet; 31/21 cm; ca 400
Wappen in Vordruck, kolor. — Inhalt: Laut Titel; unter den ausländ, bes.
süddeutsche Adelsgeschlechter u. Bürgerfamilien. Beischriften teils mit spärlichen
genealog. u. histor. Notizen. Am Schluss Reg. v. J. L. — Bd II : Entstanden :

[15../16..]; Verfasser: Unbekannte Hand des 16. oder beginnenden 17. Jahrh.,
mit spätem Zusätzen verschiedener Hände. — Halbleinwandband; 31/21 cm;
619 SS.; ca 4000 vollständige Wappen in Vordruck, kolor. — Inhalt: Wie Bd I;
Reg. z. Teil hinter den Buchstaben A, B, D, ferner in Ms L 117 a. — Bd IIa:
Entstanden: [17. .]; angelegt u. v. der Hand J. L's. — Pappband; 37/24 cm;
164 Bll. — Inhalt: Alphabet. Register zu Bd II, mit kurzen histor., genealog.
u. herald. Notizen und Verweisen auf die Wappenbücher von Stumpf, Tschudi
u. a. — Register über Bd I und II in Ms L 535: Entstanden: [17. .]; Verfasser

Joh. Leu. — Pappband; 21/17 cm; 189 Bll. — Bd III: Entstanden: [16..];
Sammelband mit meist unbekannten Verfassern. — Halbleinwandband ; 36/21 cm ;

383 Bll., Bl. 1—35: Fragmente eines Zürcher Wappenbuchs in aiphabet.
Anordnung (A—E) mit 35 gemalten, kolor. Wappen und wenigen histor. und genealog.

Beischriften. Rest des Bandes untermischt mit wenigen gemalten, kolor.
Wappen nur Drucke und Ausschnitte aus Regiments-, Wappen- usw. kalendern.

— Bd IV: Entstanden: 1531; Verfasser unbekannt. — Plalbleinwandband;
31/20 cm; 110 Bll. u. 11 Bll. Reg.; ca 2000 Wappen in kolor. Federzeichnung. —
Inhalt: Bl. 1—89 v: Wappen schweizer, adliger u. bürgerlicher Familien, schweizer.

Orte und ausländ., meist süddeutscher Familien; Bl. 90v—106: Freie

Kopien aus dem Haggenbergschen Wappenbuch in St. Gallen ; Bl. 107 : Spätere
polnische u. apokryphe Wappen; Bl. 108—110: Teils unfertige Nachträge betr.
Zürcher. Bürgerfamilien von späteren Besitzern. Am Schluss Register von
J. L. — Bd V: Entstanden: [16. .]; Sammelband mit verschiedenen unbekannten

Verfassern. — Halbleinwandband; 36/21 cm. —Inhalt: Bl. 5—8: 25 Wappen
zürcher. Vogteien in Tusch, kolor., vielleicht nach einer Wappenscheibe ausgeführt

von R. B. 1608; Bl. 43—78: 73 aiphabet, geordnete (A—E), kolor. Wappen
bernischer Geschlechter in aussergewöhnlich grossem Format. Rest des Bandes
Drucke und Ausschnitte etc. Am Schluss Register von J. L. Reg. aller Bde in
Ms L 123—131 : Reg. über Wappenbücher ehemal. Stadtbibl.

Joh. Bernh. Reutlinger. Geistliches Geschlechter-Buch. — Standort: Ms

W 19. — Entstanden: 1770, mit Nachträgen bis 1815; Verfasser: Joh. Bernh.
Reutlinger. — Halblederband; 36/22 cm; 638 SS.; ca 500 gemalte, kolor.
Wappen. — Inhalt: „Verzeichnis aller HHrn Predicanten, welche sint der Sei.

Reformation in der Stadt Zürich [und auf der Landschaft] dem H. Predig-Amt
gewidmet und hin und wieder demselben vorgestanden". Behandelt nicht nur
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Pfarrer in Zürich, sondern darüber hinaus Zürcher, die als Pfarrer an andern
Orten amteten, mit Lebensdaten, Angaben betr. Studium, Stellen, Berufungen,
Ämtern etc.

Joh. Hofmeister. Verzeichnis derjenigen Ehren-Persohnen, welche
nachstehende Ämter u. Stiftungen mit Vermachnussen edelmüthig begaabet
als Almosen-Amt, Spithal-Amt, Praedicanten-Wittwen-Fond, Bibliothek usw. —
Standort: Ms E 140. — Entstanden: 1783/84; Verfasser: Joh. Hofmeister,
Obmann am Almosenamt, u. v. ihm bis 1797, v. Pfarrer Sal. Hess bis 1829 fortgesetzt.

— Lederband; 36,5/26 cm; 286 Bll.; 240 gemalte, kolor. Wappen, teils
ohne Helmzier. — Inhalt: Wappen stadtzürcher. Familien, aiphabet, geordnet,
mit Reg.

(J. M. Usteri). Kopie von Gerold Edlibachs Chronik u. Wappenbuch. —
Standort: Ms U 9. — Entstanden: [17. ./18. .]; Verfasser: Gerold Edlibach,
Kopist: J. M. Usteri. — Halblederband; 27/19,5 cm; 262 SS.; Chronik: 33
Wappenschilde in kolor. Federzeichnung; Wappenbuch: 347 Wappen, meist
nur Schilde, in Federzeichnung mit Farbangabe, selten kolor., teils unvollendet.
— Inhalt: Chronik: Wappen der Grafschaften, Städte, Burgen, Vogteien u.
gemeinen Herrschaften; Wappenbuch: Orte, adelige Herren u. Geschlechter
der deutschsprachigen Schweiz.

(J. M. Usteri. Collectaneen, die Familie der Edlen v. Hallweil betr.) —
Standort: Ms U 1. — Entstanden: [17../18..]; Verfasser: J. M. Usteri. —
Halblederband; 36/21,7 cm; 572 SS. — Inhalt: 15 Wappen in kolor. Federzeichnung

v. Orten, Schlössern, Adeligen etc. der deutschen Schweiz; 81 Wappen
in kolor. Federzeichnung nach denjenigen in der Kirche zu Seengen, Hälfte
Hallwil, Hälfte Eingeheiratete; 44 Wappen nach Grabinschriften in skizzenhafter

Federzeichnung, teils Hallwil, teils Eingeheiratete; 5 Hallwil-Wappen
nach Siegeln in Federzeichnung; 137 Wappen in einfacher Federzeichnung im
Armorial... derjenigen Geschlechter, welche mit den Edeln v. Hallweil in
eheliche Verbindung traten.

[J. M. Usteri]. Genealogie der alten Familie der Edeln von Hallweil, mit
kurzen histor. Notizen. — Standort: Ms U 2. — Entstanden: [17../18. .];
Verfasser J. M. Usteri. — Halblederband; 19,8/16,2 cm; 364 SS.; 88 kleine
Wappenschilde mit Helmzier in kolor. Federzeichnung. — Inhalt: Wappen der
eingeheirateten Familien, mit genealog. Angaben. Am Schluss Reg.

[Stammbaum der Familie Wegmann]. — Standort: Ms T 4ii6. — Entstanden:
[17../18..]; Verfasser unbekannt, ev. Joh. Cd Vögelin. — 38 lose Bll.; 22,5/
18,6 cm; beiliegend 43 ausgeschnittene Wappen, gemalt oder kolor.
Bleistiftzeichnung. — Inhalt: Wappen Wegmann und eingeheirateter, schweizer.
Familien.

Armorial des familles nobles tant anciennes que nouvelles de la Suisse.
[Rückentitel]. — Standort: Ms K i und 2. — Entstanden: [18..]; Verfasser
unbekannt. — 2 Lederbände; 44/22 cm. — Bd 1: 293 Bll. ; ca 2300 vollständige
Wappen auf Vordruck in kolor. Federzeichnung; einige Schilde leer. — Inhalt:
Laut neuem Inhaltsverzeichnis am Anfang: Zürich, Bern, Waadt, Luzern
umfassend, und zwar Orte und Geschlechter. Bd II : 298 Bll. ; ca 1500 Wappen
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teils ohne Helmzier, grössere Anzahl Schilde leer. — Inhalt: Laut neuem
Inhaltsverzeichnis am Anfang: Übrige Kantone, ausser Neuenburg, Tessin und Genf,
umfassend. Reg. in Ms L 123—131 : Reg. üb. Wappenbücher ehemal. Stadtbibl.

Rennward Gysat. Wappenmalereien aus dem Thurm von Erstfelden. Kopie
von Ms 124 der Stadtbibliothek Luzern. — Standort: Ms P 2240. — Entstanden:
1590, kopiert: [18..]; Verfasser: Rennward Cysat, Kopist: unbekannt, ev. Dr.
Hch Zeller-Werdmüller, jedenfalls aus dessen Nachlass. — Pappband; 27,8/
22 cm ; 7 Bll. ; 78 Wappenschilde mit Helmzier in kolor. Pausen mit
Bleistiftbeischriften. — Inhalt: Hoher Adel von Brabant bis Graubünden, West- und
Zentralschweiz, Frankreich, Burgund; Dienstadel von Basel, Aargau und Ur-
schweiz. — Literatur: E. Berchem, D. L. Galbreath u. O. Hupp: Beitr. Gesch.

Heraldik, S. 9.

Wappen und Schilde deren von Heideck und der Heidegger aus Nürnberg.
— Standort: Ms Z II 301. — Entstanden: [18..]; Verfasser unbekannt. —
Halblederband ; 24/20 cm ; 202 Bll. ; 28 Wappen in kolor. Federzeichnung. —
Inhalt: Laut einer an die Wappen anschliessenden kurzen Erklärung gehören
diese den verschiedenen Zweigen der Heideck und Heidegger in Deutschland
und der Schweiz; Hauptteil des Bandes genealog. und biograph. Aufzeichnungen.

J. D. Wilh. Hartmann. Beyträge zur Wappenkunde schweizer. Geschlechter.
— Standort: Ms J 435—445. — Entstanden: [18..]; Verfasser: J. D. Wilh.
Hartmann. — 10 Pappbände; 17/20 cm. Bd I (A—B) : 325 Bll., ca 750 Wappen;
Bd II (C—E): 176 Bll., ca 350 Wappen; Bd III (F—G): 241 Bll., ca 380

Wappen; Bd IV (H—J) : 198 Bll., ca 400 Wappen; Bd V (K—L) : 160 Bll.,
ca 350 Wappen; Bd VI (M—0) : 189 Bll., ca 525 Wappen; Bd VII (P—R) :

140 Bll., ca 450 Wappen; Bd VIII (S): 217 Bll., ca 525 Wappen; Bd IX
(T—V) : in Bll., ca 300 Wappen; Bd X (W—Z) : 138 Bll., ca 350 Wappen;
dazu ein Konvolut Nachträge (Ms J 445) : In Pausen und kolor. Federzeichnungen

ca 60 Wappen. — Inhalt: Laut „Vorläufigen Bemerkungen" in Bd I
hat der Verfasser die vorzüglichsten Bibliotheken der Schweiz, Archive und
bedeutenden Privatsammlungen benutzt und stellte das gefundene Material
so zusammen, „dass sich dies Werk ganz an das Leu'sche Schweizerlexikon
anschliessen sollte". Die Wappen, teils auch nach Siegeln, in kolor. Federzeichnung

minutiös ausgemalt, sind von so kleinem Format wie in keinem andern
Wappenbuch, ohne Helmdecken. Anordnung'alphabetisch, mit wenig begleitendem

Text; einzelne Wappen unvollendet, zahlreiche Felder nicht ausgefüllt.
Keine Register, aber alle Wappen aufgenommen in die Wappenkartothek der
genealog.-herald. Abt. der Zentralbibliothek.

[Wappenbuch schweizer, u. ausländ, adliger Familien, Stände u. Ort¬
schaften]. — Standort: Ms U 101. — Entstanden: [18. .]; Verfasser unbekannt;
stammt aus dem Besitz der Antiquar. Gesellschaft. — Halbleinwandband;
39/23 cm; 89 Bll.; 51 Vollwappen, 729 Wappen ohne Text, wenige kolor.,
grösstenteils in Federzeichnung skizziert ohne Farbbezeichnung. — Inhalt: Aus
Titel ersichtlich. (Schiuss folgt).


	Zürcher Wappenbücher [Fortsetzung]

